

1.3.

Основные угрозы национальным интересам и безопасности России

Стратегия национальной безопасности Российской Федерации является основой для формирования и реализации государственной политики в сфере обеспечения национальной безопасности. Этот важный государственный документ основан на неразрывной взаимосвязи и взаимозависимости национальной безопасности Российской Федерации и социально-экономического развития страны.

Обеспечение национальной безопасности и национальных интересов осуществляется посредством реализации следующих **стратегических национальных приоритетов**:

- оборона страны;
- государственная и общественная безопасность;
- повышение качества жизни российских граждан;
- экономический рост;
- наука, технологии и образование;
- здравоохранение;
- культура;
- экология живых систем и рациональное природопользование;
- стратегическая стабильность и равноправное стратегическое партнёрство.

Стратегия национальной безопасности (утверждена в декабре 2015 г.) является базовым документом стратегического планирования, определяющим национальные интересы и стратегические национальные приоритеты Российской Федерации, цели, задачи и меры в области внутренней и внешней политики, направленные на укрепление национальной безопасности Российской Федерации и обеспечение устойчивого развития страны на долгосрочную перспективу.

Правовую основу Стратегии национальной безопасности составляют федеральные законы «О безопасности» (2010 г.), «О стратегическом планировании в Российской Федерации» (2014 г.), другие федеральные законы и нормативные правовые акты Президента Российской Федерации.

Необходимо отметить, что в настоящее время уровень осознания каждым человеком, да и обществом в целом, степени опасностей, связанных с возникающими в повседневной жизни различными опасными и чрезвычайными ситуациями природного, техногенного и социального характера, которые непосредственно оказывают влияние на национальную безопасность

России, не соответствует степени их реального отрицательного влияния на жизнедеятельность личности, общества и государства.

Такая недооценка обществом существующих и возрастающих опасностей, угрожающих жизнедеятельности человека, всё чаще приводит к масштабным трагическим последствиям, связанным с гибелью людей и уничтожением материальных ценностей.

Необходимо отметить, что человек в процессе жизнедеятельности постоянно расширяет область своих интересов для удовлетворения жизненных потребностей, но при этом мало заботится о соблюдении мер безопасности и возможных последствиях своей деятельности, что привело к увеличению масштабов различных чрезвычайных ситуаций, возникших по вине человека. Учёные отмечают, что масштабность влияния чрезвычайных ситуаций на социальные, экономические, политические и другие процессы современного общества уже превысила тот уровень, который позволял относиться к ним как к драматическим событиям локального характера. В настоящее время ошибка одного человека (или нескольких) может привести к возникновению чрезвычайной ситуации широкого масштаба (например, Чернобыльская катастрофа).

Общегосударственной проблемой в нашей стране стала проблема предупреждения чрезвычайных ситуаций природного, техногенного и социального характера. Современная жизнь привела к пониманию того, что устойчивое развитие страны, обеспечение развития её экономики, повышение благосостояния всего многонационального народа, вхождение страны в ряд ведущих мировых держав может быть достигнуто в том числе путём профилактики причин возникновения чрезвычайных ситуаций.

Высший приоритет в этом отводится человеку, а один из основных путей — повышение уровня культуры безопасности жизнедеятельности каждого человека и снижение отрицательного влияния человеческого фактора на безопасность жизнедеятельности личности, общества и государства.

ЭТО ИНТЕРЕСНО



Вот что по этому поводу говорилось на Всероссийском сборе руководящего состава Министерства по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий 14 декабря 2004 г.: «Самые строгие законы и правила не помогут уменьшить количество людских потерь от чрезвычайных ситуаций и других негативных и опасных факторов, если не будут созданы система и условия для формирования культуры безопасной личности. В этой работе должны принимать участие все без исключения органы исполнительной власти, и начинаться она должна с детского возраста».

Формирование культуры в области безопасности жизнедеятельности у населения страны до уровня, соответствующего развитию нашей цивилизации, стало приоритетом в деле обеспечения национальной безопасности государства от внешних и внутренних угроз.

Опыт специалистов МЧС России, проводящих анализ причин возникновения различных чрезвычайных ситуаций и их трагических последствий, убедительно показывает, что в 80–90% случаев виноват человек. Человеческий фактор всё большее отрицательное влияние, к сожалению, оказывает на безопасность личности, общества и государства во всех сферах их жизнедеятельности.

СТАТИСТИКА



Приведём наиболее характерные примеры данных о событиях, имевших место за 2017 г.

В 2017 г. на территории Российской Федерации произошло 257 чрезвычайных ситуаций. В результате их погибли 566 человек, пострадали 36 402 человека.

Наибольшее количество чрезвычайных ситуаций зарегистрировано в Республике Дагестан (13), Краснодарском крае (17), Иркутской (8), Московской (9), Саратовской (12) областях.

Печальное первое место в этом списке заняли чрезвычайные ситуации техногенного характера (176). В результате их погибло 507 человек, пострадало 2335 человек.

По характеру и виду источников возникновения техногенных чрезвычайных ситуаций в 2017 г. преобладали: дорожно-транспортные происшествия (ДТП) с тяжкими последствиями (108), авиационные катастрофы (23), взрывы в зданиях и сооружениях жилого, социально-бытового и культурного назначения (18).

В 2017 г. произошло 168 684 дорожно-транспортных происшествия, в которых погибло 18 979 и ранено 214 378 человек. Основными причинами ДТП являлись: нарушения водителями и пешеходами Правил дорожного движения, употребление спиртных напитков за рулём и техническая неисправность транспортных средств.

По данным МЧС России

Получается так, что человек сам себя уничтожает из-за незнания основных опасных и чрезвычайных ситуаций, с которыми он может встретиться в процессе повседневной жизнедеятельности, из-за незнания правил безопасного поведения в окружающей его среде: природной, техногенной, социальной.



Дорожно-транспортное происшествие на 136-м километре федеральной трассы Москва — Нижний Новгород в районе населённого пункта Пекша. В результате столкновения 38 автомобилей погибли 4 человека и ранены 13



Пожарные расчёты у здания общежития Университета дружбы народов имени П. Лумумбы. Пожар произошёл ночью в результате неисправности электропроводки. Площадь возгорания составила более 1000 м². Имелись человеческие жертвы